

专 栏 导 语

马 骏 *

自 1978 年改革开放以来，中国的社会经济结构、政府角色与职能以及社会与公民的关系都发生了巨大的变革。2009 年，中国又站在了下一个 30 年的起点上，下一步改革怎么走，下一步发展靠什么？前进，是我们的必然选择。但在前进的征程中，我们需要不时地回顾曾经走过的路，也需要选择性地借鉴他国的经验。继 2009 年第二期推出“中国财税体制改革”专栏之后，本刊再次推出“中国‘行政国家’三十年”专栏，以期更好地总结中国在过去三十年政治、经济与社会等各方面的发展、变化，展望未来面临的挑战与发展机遇。

在西方，与中国改革开放几乎同步兴起的是新公共管理运动。这场运动对西方公共部门管理尤其是政府管理的理论与实践都产生了重大而深远的影响（陈振明，2001），同时也对我国公共行政的理论与实践产生了巨大影响。从理论上看，公共管理概念传入我国，甚至在我国高校中牵动了某种学科重组（马骏、郭巍青，2002），从实践上看，我国公共管理领域中的技术化、市场化、民营化与分权化取向，都或多或少地打上了这场运动的烙印。要言之，无论是在西方，还是在中国，公共管理都似乎成为了一个“神话”，借着这一神话，我们就能轻而易举地克服传统公共行政的种种弊端。

应该说，西方学界的有识之士早已认识到这一“神话”也有其自身固有的局限，并对之进行了深入而持续的反思与批判。本专栏所选第一篇论文，就集中地批判了新公共管理的“神话”。作者詹

* 马骏，中山大学政治与公共事务管理学院、行政管理研究中心，教授。

詹姆斯·佩里 (James Perry) 系印第安纳大学资深教授,他明确地将“神话”的表现归结为三个方面:一是私人部门生产更具效率优势;二是公共雇员报酬过多且无效率;三是私有化决策不连续且不影响未来治理结构。他认为,这些“神话”影响着公共管理的治理与责任,阻止我们真正地追求公共服务管理革命的核心要素,引导我们放弃了基于其自身条件对改革的评估,因而使得我们难以建构起一个令责任发挥作用的结构,同时也使我们慢慢地丧失了对于“谁治理”的理解,从而放缓了对未来公共部门角色的理解。他指出,要超越这些神话,我们需要探究每次改革的效力、责任的预期以及治理意义;同时改善薪酬经费的结构以符合现实的要求,并采取市场化的公共管理方式、加强公私之间的合作。他提醒我们中国学者说,战胜这些“神话”,使治理和责任以更为理性而建设性的方式实现,这应当可以被看作是中国未来三十年改革可吸取的经验教训。

为了确保更为理性地实现行政责任,我们不仅要反思新公共管理运动所倡导的诸如私有化、市场导向、技术理性等的固有缺陷,也需要对公共部门的自身建设予以应有的关注,因为一个具有高水准的伦理政府是现代国家合法性和有效性的必然要求。杨开峰的论文系统地回顾了建国以来我国反腐败战略的历史演进,这大致可分为 4 个阶段,他围绕每个阶段腐败的原因和定义、采取的措施、建立的制度、使用的话语展开了讨论,着重考察了品格伦理(道德教育)和法律战略的关系,以及它们的政策有效性。杨开峰发现,尽管我们有着悠久的儒家传统,但我们并未在利用品格伦理方面明显表现出优于西方国家的成效。因为德治只能在高度计划经济时代的中国发挥作用,在那个时期,善的界定实际上是一种政治意识形态。而在改革开放时代,伦理危机并不仅仅是市场化改革本身所造成的,而是因为,在一个伴随着利益日益分化的快速发展的社会中,建立具有合法性的“善”和“德”变得越来越困难。杨开峰最后呼吁,为了建立一个负责任的政府,仅仅着力于道德教育和反腐法令是不够的,政府还必须在道德、法治和政治之间取得平衡,同时,这种改

革必须与其他类型的改革相协调。

30 年的改革,一方面使得我们的政府日趋理性化并不断地加强自身建设,以打造一个更加负责任的、有效率的政府,另一方面也催生了民间组织,正是这些民间组织的发展与繁荣,使得全能主义国家的总体性结构开始分化,从而从外部来推动政府权力的运作日趋规范化,从这个意义上讲,改革开放 30 年的历程,也是一段政府与社会双向良性互动的历程。与佩里和杨开峰着眼于政府自身改革不同,刘求实和王名的论文聚焦于改革开放 30 年来我国民间组织发展和繁荣的背景、生存空间与社会基础,并从体制变革、公共空间和群体行动这三个不同视角解析我国民间组织发育和发展的社会基础。从体制变革的角度看,政府一方面要追求经济的发展和效益,另一方面又不能忽视社会的公益和公正,在体制本身存在失灵、需要改革且市场力量又不能保障公益和公正的可靠性及有效性的时刻,从一开始就选择了民间组织作为同盟力量,从而使得民间组织无论在什么时候,都总能够得到必要的体制空间、政治包容与政策支持。从公共空间的角度看,有自由和独立的人格并具有主权意识和公共参与意识的公民,形成了一个有别于国家体系和市场体系的日益庞大的公民社会体系,这构成了民间组织得以存在和发展的基石。从群体行动的角度看,我国民间组织发展的社会阶层基础已经从原来的知识分子和农民,发展到包括政治精英、知识精英和经济精英在内的新的社会阶层,这构成了近年来我国民间组织发展出现一个新的持续高潮的真实背景。

30 年弹指一挥间,回首过去,是为了更好地展望未来。未来的 30 年,我们仍然需要不断地变革政府自身,也需要不断地加强公民社会的建设,因为一个美好的未来,需要有负责任的政府来指引,更需要有责任感的公民来担当。

参考文献

- 陈振明(2001). 公共管理的视野. 中国人民大学学报,1:7.
马骏、郭巍青(2002). 公共管理:新的研究方向. 武汉大学学报,55(1):76-83.